

首席评论员  
吴龙贵

这些以血肉之躯直面熊熊烈火、帮助我们守卫家园的人，就是站在光里的英雄，而对英雄表达爱与敬意的方式，似乎从来就没有变过，总是这么朴实。

光明网  
评论员

一个良好的市场营商环境，需要每一个参与者恪守公序良俗，也需要监管者敬畏法律法规，克制执法任性，减少自由裁量。

# 滇渝同心，共赴一场折耳根与辣椒的约定

近日，由于持续高温干旱，重庆多地先后发生森林火灾。为了扑灭这轮山火，重庆共计出动2万多人。此外，云南、甘肃、四川三地派出1045人火线支援。其中，云南省森林消防总队共派出736名指战员，穿越滇、黔、川、渝4省区，最远行程1300余公里。

滇渝一家亲，其利可断金。截至8月26日8时30分，经各方共同努力，重庆市森林火灾各处明火已全部扑灭，全面转入清理看守阶段，无人员伤亡和重要设施损失。燃烧了10天的森林大火终于熄灭，宣告了这场“战斗”的胜利。这场胜利，来自于山城人民的众志成城，也来自于兄弟省份的守望相助。灾难面前，没有地域的概念，哪里出现灾情，就迅速集结最精锐的力量赶赴哪里，这是义不容辞的使命。此次各方驰援重庆，再度上演令人振奋的磅礴行动。

此次行动中，云南森林消防受到了从官方到民间的广泛好评，多个相关话题持续登上微博热

搜，留下了无数感人的瞬间。重庆市应急管理局党委委员、政治部主任邹渝说：“由于多点出现了山火，重庆自身的救援力量存在着一定的不足。森林消防队伍是森林灭火的专业队伍，在重庆的灭火战斗中发挥了非常重要的作用。”网友则表示：“云南森林消防总队是全国9个总队中最猛的，建队早，专业强……之前是火追着人跑，他们来了是追着火跑。”

召之能来，来之能战，战之能胜，这才是真正的英雄底色。此次云南森林消防增援重庆火场，不仅有大无畏的精神，更关键的是灵活采取了多种战法，协同友邻队伍实施了有效扑救。结合气象局预报风向的信息及对火势的研判，云南省森林消防总队用反烧的方式来控制火势。这一波“以火攻火”的高超战术，将烧得最严重的缙云山的火势迅速控制，以至于网友惊呼，“云南森林消防太厉害了吧，一晚上就把山火扑灭了！”

8月28日，中共重庆市委宣传部、重庆市精

神文明建设委员会办公室发布了关于授予云南省森林消防总队等4个集体“感动重庆”特别奖的决定。“感动”一词贯穿此次千里驰援的始终。完成扑救任务后，云南省森林消防总队指战员陆续返滇，这可能是他们到重庆后走得最“艰难”的路，两公里足足走了一个多小时。数千名重庆市民夹道欢送，把道路围得水泄不通。热情的市民不断进行“硬核投喂”，以至于指战员们不得不摇上车窗婉拒好意……

有人说，这是“爱的双向奔赴”，有人说，“没有端上火锅是重庆人民最后的克制”。和平年代，这些以血肉之躯直面熊熊烈火、帮助我们守卫家园的人，就是站在光里的英雄，而对英雄表达爱与敬意的方式，似乎从来就没有变过，总是这么朴实。云南省森林消防总队指战员们说：“别忘了我们折耳根与辣椒的约定。”这约定接地气，见证了滇渝两地的深深情谊。

(相关新闻见A07-A10版)

## 卖5斤芹菜被罚6.6万元，执法岂能如此任性

据央视新闻报道，国务院督查组近日接到群众在“国务院互联网+督查平台”反映，陕西榆林的一家个体户卖了5斤芹菜后被市场监管部门罚了6.6万元。经查，去年10月的一天，榆林罗某夫妇经营的蔬菜粮油店购进7斤芹菜，市场监管部门提取2斤抽样检查，剩余5斤卖了20元钱。一个月后，检测报告称芹菜不合格，因罗某夫妇无法提供进货票据，已售出芹菜无法召回，处罚决定书认定罗某夫妇涉嫌经营超过食品安全标准限量食品，罚款6.6万元。

这一处罚事件虽然过去了大半年，但经央视披露后仍引发热议。这当然与低案值和高罚款形成的极大反差有关，但也从一个侧面折射出公众对行政处罚随意性的担忧。

纵观整个事件，当地开具的处罚决定，只是认定罗某夫妇的7斤蔬菜“不合格”，并未给出更多信息，处罚决定更多提及了无进货信息、无法召回等因素，并以违反食品安全法相关规定为由，处以罚款6.6万元。看上去，这一处罚有调查、有报告、有法律依据，但实质上却存在着事实与处罚之间的巨大跨越。

其一，从性质上看，区区5斤芹菜，并不具有广泛影响，也缺乏危及食品安全的必要覆盖面。即便有些检测数据不合格，也不大可能产生严重的食品安全危害。当地市场监管部门“顶格处理”，看似严肃认真，实则处罚过当，与社会期待不符，也难以起到普及法律、以儆效尤的作用。

何况，当地既然如此重视食品安全，为何2斤芹菜居然检测了一个月之久？如果这些芹菜果真影响身体健康甚至是生命安全，那么等到一个月后，什么事都已经发生了。监管如此自我，市场监管当然不会买账。

其二，即便从食品安全法的角度看，此事也过于严苛了。现行《中华人民共和国食品安全法》固然强调“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”，重典治乱，威慑、打击违法行为，但是，该法在执行时也强调要根据情节轻重区别对待。比如，针对不符合法律规定的行为，应该先“责令改正，给予警告”，然后才是更严厉的处罚。

食品安全监管“史上最严”，这里的“严”，除了处罚和问责外，也包括标准和监管。而从这一事件中

相关部门的做法看，似乎并没有看到什么标准，而监管也更接近以罚代管，这显然是一种执法扭曲。

同样，根据《行政处罚法》规定，“设定和实施行政处罚必须以事实为依据，与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当”。榆林市市场监管局副局长自己都承认“芹菜案”确实存在问题，在处罚上过罚不当。过犹不及，这里的教训十分深刻。

事实上，此案并非个例。据披露，查阅榆林市市场监管局2021年以来食品类行政处罚台账发现，针对小微市场主体的50多起处罚中，罚款超过5万元的就有21起，而他们的案值只有几十或几百元。一个地方的市场监管部门一味盯着小微企业使劲罚款，很可能破坏当地的市场秩序，影响公众的稳定预期。

并不是不应该严管食品安全，而是说在监管过程中要多一些温度，多一些包容。管的目的是发展，是繁荣，是生机勃勃，而不是风声鹤唳。一个良好的市场营商环境，需要每一个参与者恪守公序良俗，也需要监管者敬畏法律法规，克制执法任性，减少自由裁量。

据光明网

## 分类广告

### 公告 挂失 声明 64110112

北市区双机店优惠对外承包

单机房 月租 合作

联系电话：189875171351

营业中 4000m<sup>2</sup>大型高端KTV 优转

高档装修，手续齐全带客资源，接手即

可经营，无诚意勿扰。面谈 13678799936

大板桥鑫金木业厂房

一厂房3200m<sup>2</sup>、二厂房3800m<sup>2</sup>(可连通)

翁先生 13888786318、13888952538

写字楼直租、售

拓东路69号云南世博大厦写字楼

楼租、售面积 80m<sup>2</sup>-5000m<sup>2</sup>。在

地铁、自由贸易试验区范围内。

13987638733、63104606

殡葬服务

长松园墓地，坐北朝南，离市区开车

只需30分钟，只需一个电话可以在一个地

点完成洗、穿、化、验追悼会、火化、墓地落

葬，后续关怀一条龙服务，活动单价最低

6000元起，每天可免费接送参观了解。

联系电话 15287158850

●厨房 马桶 疏通 15974845040

●保姆钟点做饭陪老人 65628730

搬家搬厂专业钢琴拆装

春苑68235988

专业搬

拆装

货运

搬家搬厂

65366088

63199828

金牌服务 满意收费

蚂蚁来搬家

64619868

13888089593

二十年信誉品质服务

华山西路登华街妇幼保健院旁23平方

米铺面出租 王女士 13808796315

寻找弃婴父母公告

2016年4月16日14时许，高兰章在会泽县五星乡黑土

处村捡到男性弃婴一名，出生日期不祥，估计出生日期不足

一月。捡到时该儿身体健康，随身携带物品有被风等。请

孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与刘政联系。

联系电话：0870-8121039，联系地址：鲁甸县文屏镇鸣楼社区

儿童福利院。即日起60日内无人认领，孩子将依法妥善安置。

鲁甸县儿童福利院

2022年8月29日

国际资源(贵阳)供应链有限公司

(账号：24020063092000796

86)遗失预留中国工商银行贵阳

东山支行财务专用章和法人(王

涤非)私章各一枚，登报作废。

昆明车人世家贸易有限公司遗失营

业执照正副本，注册号：

5301002851328，发证日期：2003年

10月3日，登报作废。

云南建云机械设备租赁有限公司

威信分公司

2022年8月29日

声明

兹有云南建云机械设备租赁有

限公司威信分公司因之前的行政公

章损毁(编：5306000022533)，从登

报之日起正式启用新的行政公章，之

前的行政公章作废。特此声明

云南建云机械设备租赁有限公司

威信分公司

2022年8月29日

声明

兹有云南建云机械设备租赁有

限公司威信分公司因之前的行政公

章损毁(编：5306000022533)，从登

报之日起正式启用新的行政公章，之

前的行政公章作废。特此声明

云南建云机械设备租赁有限公司

威信分公司

2022年8月29日

声明

兹有云南建云机械设备租赁有

限公司威信分公司因之前的行政公

章损毁(编：5306000022533)，从登

报之日起正式启用新的行政公章，之

前的行政公章作废。特此声明

云南建云机械设备租赁有限公司

威信分公司

2022年8月29日

声明

兹有云南建云机械设备租赁有

限公司威信分公司因之前的行政公

章损毁(编：5306000022533)，从登

报之日起正式启用新的行政公章，之

前的行政公章作废。特此声明

云南建云机械设备租赁有限公司

威信分公司

2022年8月29日

声明

兹有云南建云机械设备租赁有

限公司威信分公司因之前的行政公

章损毁(编：5306000022533)，从登

报之日起正式启用新的行政公章，之

前的行政公章作废。特此声明

云南建云机械设备租赁有限公司

威信分公司

2022年8月29日

声明

兹有云南建云机械设备租赁有

限公司威信分公司因之前的行政公

章损毁(编：5306000022533)，从登

报之日起正式启用新的行政公章，之

前的行政公章作废。特此声明

云南建云机械设备租赁有限公司

威信分公司

2022年8月29日

声明

兹有云南建云机械设备租赁有

限公司威信分公司因之前的行政公

章损毁(编：5306000022533)，从登

报之日起正式启用新的行政公章，之

前的行政公章作废。特此声明

云南建云机械设备租赁有限公司

威信分公司

2022年8月29日

声明

兹有云南建云机械设备租赁有

限公司威信分公司因之前的行政公

章损毁(编：5306000022533)，从登

报之日起正式启用新的行政公章，之

前的行政公章作废。特此声明

云南建云机械设备租赁有限公司

威信分公司

2022年8月29日

声明

兹有云南建云机械设备租赁有

限公司威信分公司因之前的行政公

章损毁(编：5306000022533)，从登

报之日起正式启用新的行政公章，之

前的行政公章作废。特此声明

云南建云机械设备租赁有限公司

威信分公司

2022年8月29日

声明

兹有云南建云机械设备租赁有

限公司威信分公司因之前的行政公

章损毁(编：5306000022533)，从登

报之日起正式启用新的行政公章，之

前的行政公章作废。特此声明

云南建云机械设备租赁有限公司

威